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Βασίλης
Μηνακάκης

Το τελευταίο βιβλίο
του Γ. Βαρουφάκη παρουσιάζει
την αντίληψή του,
σύμφωνα με την οποία
το κεφάλαιο του διαδικτύου
και των «πλατφορμών»
(«νεφοκεφάλαιο»)
εκμεταλλεύεται το σύνολο
της κοινωνίας στη σύγχρονη
«τεχνοφεουδαρχία».
Χωρίς όμως την εργατική τάξη, 
χειρωνακτική και διανοητική, 
και την απόσπαση υπεραξίας 
δεν υπάρχει κέρδος.

Τ
ο βιβλίο του Γιάνη Βαρου
φάκη, Μιλώντας στον πατέ
ρα μου - Μια εισαγωγή στην 
τεχνοφεουδαρχία (Πατάκης, 
2024) έχει μερικά προτερή
ματα: είναι καλογραμμένο, παρουσι
άζει -αδρά, βέβαια- κάποιες από τις 

ριζοσπαστικές απόψεις που αφορούν 
το διαδίκτυο, την πληροφορική και την 
τεχνητή νοημοσύνη, κι επιχειρεί να 
συνθέσει αυτές τις απόψεις και τις προ
σεγγίσεις του συγγραφέα σε ένα δικό 
του συνεκτικό ερμηνευτικό σχήμα.

Τα προβλήματα αρχίζουν από εδώ 
και πέρα και δεν μπορούν να κρυ
φτούν από το πλήθος των νεολογι
σμών, οι οποίοι αφθονούν στο βιβλίο. 
Είναι, μάλιστα, πολλά και αφορούν 
τόσο το ερμηνευτικό του σχήμα όσο 
και -πολύ περισσότερο- την πολιτική 
πρόταση που το συνοδεύει (κεφάλαιο 
7). Σε κάθε περίπτωση, το Μιλώντας 
στον πατέρα μου πρέπει να αντιμετωπι
στεί από τους μαρξιστές όχι με εύκολη 
αποκήρυξη ή με προσφυγή σε τσιτάτα 
των κλασικών, αλλά ως πεδίο δοκιμής 
της επάρκειας των δικών τους ερμη
νευτικών εργαλείων.

Κεντρική θέση του είναι ότι δύο 
σημαντικές εξελίξεις -η ιδιωτικοποί
ηση του Διαδικτύου από τις πολυεθνι
κές και ο τρόπος που οι δυτικές κυ
βερνήσεις και οι κεντρικές τράπεζες 
«απάντησαν» στην κρίση του 2008- 
οδήγησαν στον θάνατο του καπιτα
λισμού, στην «κατεδάφιση» των βα
σικών του χαρακτηριστικών (αγορά, 
κέρδος) και στην ανάδυση ενός νέου 
κοινωνικοοικονομικού καθεστώτος, 
το οποίο ονομάζει τεχνοφεουδαρχία. 
Σε αυτό το καθεστώς κυριαρχεί το νε
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φοκεφάλαιο -το τμήμα του κεφαλαί
ου που σχετίζεται με το Διαδίκτυο- 
και «πρωταγωνιστικό» ρόλο δεν έχει 
το κέρδος αλλά η νεφοπρόσοδος, την 
οποία αντλεί το νεφοκεφάλαιο από 
τους υποτελείς του (απλοί πολίτες και 
άλλοι καπιταλιστές).

Το σχήμα αυτό είναι προβληματικό 
από την αφετηρία του. Το νεφοκεφά- 
λαιο, κατά τη γνώμη του Γιάνη Βα
ρουφάκη, αναπτύσσεται εκμεταλλευ
όμενο την αποκαλούμενη «βιωματι
κή» (δημιουργική) εργασία «που είναι 
αδύνατον να πουληθεί», την εργασία 
των νεφοκολίγων (τα κλαταρίσματα 
καθενός από τους χρήστες του διαδι
κτύου, των smaTtphone, των social 
media), τις χρηματοδοτήσεις των 
τραπεζών που μετά το 2008 είδαν εδώ 
«πεδίο δόξης λαμπρόν» και την πρό
σοδο που αντλεί από τους «υποτελείς 
καπιταλιστές», οι οποίοι χρησιμοποι
ούν τις πλατφόρμες.

Η εργατική δύναμη, όμως, δεν 
τεμαχίζεται-διαχωρίζεται. Περιλαμ
βάνει ως ενιαίο όλον ένα σύνολο ικα
νοτήτων χειρωνακτικών και διανο
ητικών, ατομικών και συλλογικών, 
τυποποιημένων και δημιουργικών, 
ενσωματώσιμων σε μηχανές και μη, 
ποσοτικοποιούμενων-μετρήσιμων και 
μη. Αν κάτι χαρακτηρίζει τον σύγχρο
νο καπιταλισμό και ιδιαίτερα τις Big 
Tech είναι ακριβώς ότι εντάσσουν στο 
δυναμικό τους εργαζόμενους όλων 
αυτών των κατηγοριών· ότι μισθώνουν 
την εργατική δύναμη και του κλασι
κού προλεταριάτου και του λεγάμενου 
κογκνιταριάτου, των εργατών που 
προσφέρουν στο οκτάωρό τους -κι όχι 
μόνο- και τη φαντασία και τη δημι-

Υποκείμενο
της «νέας επανάστασης» 
είναι από κοινού 
εργαζόμενοι, 
χρήστες και... «υποτελείς 
καπιταλιστές»

ουργικότητά τους. Μόνο με αυτή τη 
σύμπλεξη μπορεί σήμερα να εξασφα
λίσει υπεραξία και κέρδη το κεφάλαιο 
- και δη το «νεφοκεφάλαιο».

Μία ακόμη πλευρά. Γιαναλειτουρ- 
γήσει μια εταιρεία τύπου Amazon, 
Coogle, Facebook, Microsoft, Apple 
κ.λπ. χρειάζεται πληθώρα-πολυμορ- 
φία υποδομών κι εργαζομένων: τμή
ματα R&D (έρευνας και ανάπτυξης) 
και μάρκετινγκ, data centet, συ
σκευές (π.χ. smartphone, υπολογι
στές), προγράμματα, apps, οπτικές 
ίνες, αισθητήρες και ταυτόχρονα ερ
γάτες σε αλυσίδες συναρμολόγησης 
και αποθήκες, προγραμματιστές και 
εργαζόμενους που επεξεργάζονται 
τα αδόμητα δεδομένα κ.ά. Καθένας 
από αυτούς τους κολοσσούς αντλεί 
κέρδη εκμεταλλευόμενος -άμεσα ή 
μέσω υπεργολάβων στην Κίνα ή αλ
λού, αλλά πάντως με κλασικά καπι
ταλιστικό τρόπο και με οργανική δι
απλοκή- τους ως άνω εργαζόμενους. 
Τα κλικαρίσματά μας προσφέρουν 
πληροφορίες αλλά όχι κέρδος. Μετα- 
τρέπονται σε κέρδος όταν από αυτά 
τα αδόμητα δεδομένα γίνει «εξόρυξη» 
χρήσιμων για κάποιους -άρα εμπο- 
ρεύσιμων- πληροφοριών. Και αυτό

δεν γίνεται μόνο του: γίνεται με τη 
μίσθωση της εργατικής δύναμης τόσο 
προλετάριων που ξεσκαρτάρουν κι 
επεξεργάζονται τα δεδομένα όσο και 
προλετάριων που δημιουργούν προ
γράμματα μηχανικής μάθησης, εργά
ζονται στα data centet κ.λπ. Μόνο με 
τη συνδυασμένη δουλειά και αυτών 
των δύο (άρα την άντληση υπεραξίας 
από αυτούς) προκύπτουν τα στοιχεία 
που στη συνέχεια μπορούν να πουλη
θούν -έναντι τιμήματος και με όρους 
αγοράς- σε μια ασφαλιστική ή βιο
μηχανική εταιρεία, σε έναν κρατικό 
φορέα, για τη στοχευμένη εμπορική ή 
πολιτική διαφήμιση ή για κάθε άλλη 
χρήση.

Η εργασία του συνόλου του προ
σωπικού των εταιριών αυτών -ή/και 
των υπεργολάβων τους- δημιουργεί 
συνεπώς υποδομές, πλατφόρμες, 
υπηρεσίες ή προϊόντα (εμπράγματα ή 
μη) -δηλαδή, αξίες χρήσης- που αγο
ράζονται από κάθε λογής πελάτες. Οι 
πελάτες αυτοί, προκειμένου να τις 
αγοράσουν, καταβάλλουν με κλασικά 
αγοραίους όρους ένα τίμημα - δηλαδή 
ένα μέρος της υπεραξίας που παράγε- 
ται από τους εργάτες τους. Μόνο που 
αυτό δεν είναι νεφοπρόσοδος, αλλά 
μεταφορά τμήματος της υπεραξίας 
που άντλησε ένας καπιταλιστής σε 
έναν άλλον, προκειμένου ο πρώτος να 
χρησιμοποιήσει τα κάθε λογής ψηφια
κά εμπορεύματα του δεύτερου.

Σε ό,τι αφορά το προαναφερθέν 
κεφάλαιο γ, μπορεί ο συγγραφέας 
να μιλά για «νέα επανάσταση που θα 
κοινωνικοποιήσει το νεφοκεφάλαιο» 
και να υπογραμμίζει το ανέφικτο των 
σοσιαλδημοκρατικών λύσεων και τα 
όρια της «πολιτικής των ταυτοτήτων» 
και του «κινήματος της κρυπτογρά
φησης» σήμερα, ωστόσο η λύση που 
σκιαγραφεί (Το Αλλο Τώρα) κάθε άλλο 
παρά συγκροτεί ριζοσπαστική πρό
ταση. Και γιατί υποκείμενό της είναι 
από κοινού εργαζόμενοι, χρήστες και 
«υποτελείς καπιταλιστές». Και γιατί 
δεν υπάρχει η παραμικρή αναφορά 
στο πώς, με ποια διαδικασία και μέσο 
θα επιβληθεί το «εναλλακτικό οικονο
μικό και πολιτικό σύστημα» που προ
τείνει. Και γιατί δεν υπάρχει καμιά 
θέση για το πώς από τις καπιταλιστι
κές επιχειρήσεις -πολύ περισσότερο 
τα «τεχνοφέουδα»- του σήμερα θα 
μεταβούμε στις «εκδημοκρατισμένες 
εταιρείες», των οποίων μέτοχοι θα εί
ναι μόνο οι εργαζόμενοι -με μία μετο
χή έκαστος-, οι οποίες μάλιστα, κατά 
τον Γ.Β., θα είναι «πιο συμβατές με 
καλά λειτουργούσες, ανταγωνιστικές 
αγορές». Να την πάλι η «δημιουργική 
ασάφεια», για να θυμηθούμε μια έκ
φραση που χρησιμοποίησε ο συγγρα
φέας την περίοδο που ήταν υπουργός 
της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.
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